

## 【社区·头条】

## 书院镇人大启动生活垃圾全程分类专项监督



□通讯员 沈璐

今年，书院镇人大把“推进生活垃圾全程分类管理工作”作为年度专项监督议题，与政府贯彻实施《上海市生活垃圾管理条例》同频共振，支持政府攻坚克难、抓好落实。

**当好“三大员” 助力新时尚**

垃圾分类，时代风尚，人大代表应当走在前列，当好标杆，做出表率。6月初，镇人大组织开展以“投身垃圾分类新时尚”为主题的市、区人大代表进社区活动，向选民宣传、讲解分类知识，并收集群众意见建议。此外，镇人大还组织镇全体人大代表共同参加镇党委中心组学习（扩大）会议，听取专家学者详细、全面地解读《条例》内容，为代表深度参与生活垃圾全程分类专项监督

工作奠定理论基础。会上，向镇全体人大代表发出《倡议书》，号召代表们躬身践行，履职尽责，当好生活垃圾分类的宣传员、示范员、监督员，让垃圾分类真正在书院成为新时尚。

**全方位监督 全过程跟踪**

在垃圾分类这场攻坚战和持久战中，镇人大进一步转变监督理念、丰富监督方式，努力做到主动作为、有效作为。制定《书院镇人大关于生活垃圾全程分类管理专项监督方案》，聚焦重点，持续监督，充分发挥代表主体作用，全力助推生活垃圾全程分类管理。

注重垃圾分类全方位监督。立足“两个聚焦、两个关注”精准发力。即聚焦《条例》实施准备工作，关注宣传动员和硬件配套两方面；聚焦《条例》实施落实情况，关注

体系建设和分类模式两方面。

注重运用多种方式开展全过程跟踪。紧扣关键节点、倒排时间表，通过实地走访、专题调研、听取汇报等多种形式，分阶段、分步骤推进监督，进一步提升监督实效。同时，计划将生活垃圾分类管理作为今年镇人大评议政府专项工作的主题之一。

**举代表之力 跑出加速度**

根据镇人大监督方案的安排，目前，镇人大正在开展“垃圾分类新时尚 人大代表在行动”督查活动，旨在凝聚代表合力，坚持问题导向，着力破解难题，力争跑出垃圾分类“加速度”。

本次督查分为3个阶段，重点围绕宣传动员情况、硬件配套情况、分类实施情况对部分村居的生活垃圾全程分类情况进行集中督查，着重发现分类过程中的瓶颈问题、收集群众的诉求愿望。

一是集中督查阶段。组建3个活动小组，自行以小型、分散的形式，采取上门走访收集民意、蹲点查看分类情况等形式，对部分村居的生活垃圾全程分类情况进行明察暗访。二是收集梳理阶段。认真梳理发现问题及群众诉求，掌握一手资料，汇总形成垃圾分类管理“问题清单+建议清单”，作为下一阶段监督调研的发力点和切入口。三是座谈交流阶段。面对面与政府相关部门交流沟通，听取工作汇报，反映代表督查过程中发现的瓶颈问题及群众诉求，并提出管用的意见建议，督促支持政府落实分类施策，精细管理，不折不扣抓好《条例》贯彻实施。

## 【社区·随笔】

现在居住的小区，笔者已生活多年，这个夏天明显感觉到了许多变化，比如小区里的垃圾桶都撤了，一下子异味就没了，连蚊虫都比往年少了许多。晚上7点出来丢垃圾已成了大多数居民的习惯，垃圾分类从最初的宣传强制到如今的习以为常，很多社区工作者起初的担忧慢慢地被化解……

与此同时，依然会有一些新的问题出现。笔者常年骑车上下班，最近就多次在骑行途中发现小区外街道马路边的许多个垃圾桶旁都堆积着大量的袋装生活垃圾，伴随着夏日里的暖风，散发出阵阵恶臭，路过的市民无不掩鼻绕行，可以想象这大概是那些确实无法在规定时间内丢垃圾的居民和附近的摊贩所为。路边的垃圾桶成了临时的垃圾堆放点，小区里的环境好了，马路上的恶臭多了，这当然不是我们愿意看到的现象。

**管好路边垃圾桶**

□小王

小区里的垃圾桶有志愿者和相关物业人员值守，即使这样还是会出现在居民不在规定时间内把垃圾袋摆放在投放点外面的情况，马路上的垃圾桶谁来管、怎么管又摆在了我们面前，一撤了之或是全部装上探头发现严惩显然都不是最好的办法，需要执政者站在以民为本的高度，统筹协调各个部门、精准破解。

《上海市生活垃圾管理条例》正式实施已过半月，居民垃圾分类和定时定点丢垃圾的习惯正在逐步形成，从百姓生活的前端到社区居委的中端，再到垃圾处理分解企业的末端都有良好反馈，但这仅仅是开始，我们所要面对的问题依然很多，需要更多的耐心与执行力，持之以恒地不断推进。



## 转行进入“朝阳产业” 为老服务“事无巨细” ——记崇明区东平镇养老院负责人沈志刚

□通讯员 石路

笔者与沈志刚相识，源自他十多年前到崇明东平镇承包一家公办养老院开始。那年他刚从国外回来，经人介绍与他第一次见面。志刚长得一表人才，一米七五出头的个儿，相貌俊朗，尤其一口普通话说得极其标准，几个人坐下聊天，只要他一说普通话，就会惊艳众人。

志刚来小镇时刚满五十岁，他上戏毕业，先前在上海广播电台工作，做过播音主持、节目编辑、活动策划，业余时还被朋友叫去演话剧。他离开电台前，已是总编办副主任了，后去国外学习二年。

“养老是个朝阳产业，在国外很热门也受宠。我回来转行做这个，一是自己有兴趣，二是也想尝试跨行的滋味。”志刚乐观而自信地说。

这是一家只有五十个床位的养老院，规模不大，距离镇政府约二百来米。入院的大都是本地高龄长者，且子女不在身边，也有

个别老人是从市区来的。

养老服务，可不是件容易事，仅说老人吃喝拉撒睡就够忙乎的，何况还有许多老同志要看病啥的，事无巨细，样样得操心。一些熟悉他的朋友曾劝他，想想好，再做决定，可他似乎已铁定了主意。志刚接手后，吃住在养老院，可谓二十四小时全天候。虽说，晚间有人值班，但他不放心。老人半夜发病，基本上由他亲自驾车送医院就诊，有时还要转诊到市区三甲医院抢救，为此常常忙到凌晨才休息。后来，他专门聘请一名退休医师，平常为老人每天做身体常规检查。

“这与原来想象的根本不一样。”一段间做下来，他自己也深有体会。

俗话说，隔行如隔山。起初，志刚虽有热情，但不熟悉这摊事，困难也是接踵而至。后来，他就抽空到邻镇养老院去学习。区里有个养老协会，每逢有活动，志刚就积极参加，这为他了解同行提供了良好平台。几年下来，圈内几乎所有人都知道有个从电台出来的普通过去得非常好的乡镇养老院院长。

他老婆对他转行做养老，最初也颇有意见——放着市区让人生养的工作和优越条件不管不顾，却跑到乡下经营养老院，是不是脑子进水了？所以，前几年，她很少到志刚的养老院来。后来有一件事，却使她改变了看法。

一次，志刚去市区看望丈母娘，老人家因大小便失禁，污秽之物把床上弄得一塌糊涂，散发出气味更是难闻。见状后，志刚二话没说，安慰丈母娘后便麻利地做起清理。瞧着女婿动作娴熟又不怕脏的做事，丈母娘朝着一旁女儿说：“志刚是个孝顺人，你要好好待他。”妻子注视着正忙碌的志刚，内心甚是感激。

在养老院，与其说他是个院长，不如说他是个“打杂的”，什么事都干：买菜、包馒头、修抽水马桶，种菜、开车、打扫卫生、为老人换尿布和擦洗身子，还有为老人弹琴、唱歌、表演节目。志刚的母亲，前几年也随他来到养老院。看着儿子这般辛苦，她总想着如何为他分担些力所能及的事。

开头几年，因缺乏经验，他经营的养老院亏损。夜深人静，他常独自一人走向院外的田埂，内心在不停地问自己能扛住吗？倔强的性格告诉他：绝不能放弃。一天，他外面走了一圈回到养老院后做出决定，把自己市区一套房子卖了。忽闻此事，大伙十分惊愕。笔者也劝他“就此打住”。可他说：“既然选择了，就要做好，否则怎么交待。”

一晃儿，志刚在小镇十多年了，可他外表与先前一样年轻、俊朗。为老服务，使他永远像小辈一样有活力。养老院条件亦日臻完善。志刚也创办了社会组织，镇政府通过购买服务方式，继续由他和他的团队管理着养老院。

这么这些年，他早融入了这个小镇，除养老这一块，他有时还在镇里做文艺晚会活动主持人，有时表演小品、独唱。他也多次代表当地参加区、市朗诵比赛。一次，得以空闲，笔者试着问他：“你准备干多久？”他想了想说：“做到七十吧！若身体还行，可久些。”看来，他转行是有期许的，是认真的。